

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Miércoles 25 de Octubre de 1916

Núm. 5230

Madrid

SOBRE LO MISMO

Algún lector de mi artículo «El Problema», que ha tenido la bondad de escribirme, me dice lo siguiente:

Reconozco que en todo ó en casi todo lo que ha expuesto tiene razón, pero si las elecciones se han de hacer con dinero y con dinero hemos de tener más diputados y senadores que será eso consagrar, ó contribuir á que se consagre la corrupción del sufragio?»

Dejémosnos, querido comunicante, no ya de diámulos, sino de hipocresías. Yo no tengo noticia, ni V. tampoco, de que exista en ninguna parte semejante pureza electoral. Cambiarán las formas, pero en el fondo, donde haya una gran masa de electores, y una legión de candidatos, existirá la corrupción. En todas partes se corrompe á los electores, aunque pueda señalarse tal cual distrito incorruptible. Y riase V. de los que le pinten como modelo de ciudadanía las elecciones inglesas, norteamericanas ó francesas. La razón se ha dado ya muchas veces; no estando en mayoría en ninguna parte la ciencia, la virtud, el honor y la independencia económica, siempre habrá ignorantes, viciosos, perularios y necesitados que se vendan, si existe comprador.

Ahora bien: yo no he dicho nunca, ni digo ahora, que el arma electoral única, ni la principal siquiera, debe ser el dinero: lo que afirmo es que la lucha resulta extraordinariamente desigual, y por lo tanto insostenible, si el interés católico lo representa un señor que no disponga de dos pesetas, y el interés opuesto otro señor que cuenta con algunos miles de duros. Digo más: que en casos como éste bastaría con que se supiera que al primero no le negaban el apoyo material sus correligionarios, para que se tentara mucho la ropa para luchar y aún se retirara de la lucha el segundo. Sé de algún distrito, donde el candidato católico, venido solo por unos cientos de votos, gastó lo que podía gastar, unas diez ó doce mil pesetas, y á su contrincante le costó el acta setenta y cinco mil. Si aquel hubiese dispuesto no más que de la tercera parte, su triunfo hubiera sido indiscutible, quizás no habría habido lucha.

¿Que eso es comprar votos? Si, señor, comprarlos, ó contrarrestar la compra. A los electores pobres, á los que saben lo que es la miseria y no están completamente convencidos de la eficacia de la lucha electoral, no puede pedírseles aquella energía, aquella conciencia moral, aquella grandeza de alma y de corazón que son menester para rechazar las más halagadoras tentaciones. Ya sé que hay electores que por encima de todo ponen las ideas y los sentimientos y que no vacilan ante ningún género de sacrificios. Estos constituyen una minoría selecta. Pero los otros, la mayor parte, están solicitados por un deber que en la práctica les ofrece alguna duda, y por un interés indudable; y en semejante conflicto suele triunfar sobre el deber el interés. Y mientras estén así las cosas, y el cuerpo electoral viva más que en la pobreza en la miseria, y sea espiritualmente poco afinado, se le pedirá lo que no puede dar, pidiéndole á él delicadezas, generosidades y abnegaciones que parecerían gollerías aún solicitadas á una masa electoral religiosa, culta é independiente.

En suma: yo digo que no se puede tener el número de diputados católicos que convendría si en todo tiempo, constantemente, no se trabaja la masa electoral y si, además, cuando llega el caso, no se procura que el candidato que representa nuestras ideas y sentimientos, no vaya á luchar armado de una mala escopeta de caza para vender al que dispone de un mauser ó de una ametralladora. Ya que las armas no sean iguales, por lo menos sería necesario evitar tan enorme desproporción, para que humanamente sean

posibles la defensa y el triunfo. Y por ese camino lejos de consagrarla, iríamos, con los escándalos estériles y con los eficaces escarmientos, acabando con la corrupción. ¿Hay otros procedimientos mejores? Pues con exponerlos y demostrar que lo sean, basta.

Miguel Peñafiel.

En honor del Sagrado Corazón

Suscripción para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid).

Suma anterior, 408'75 ptas.—Lista de Pedroche: D. Manuel Tirado, 1 peseta; D.ª Emilia Alvarez, 1; D.ª Concepción Rodríguez, 0'50; D. Joaquín Alvarez, 0'25; D. José Tirado, 0'25; D.ª Ascensión Jiménez, 0'10; D.ª Josefa Arévalo, 0'15; D.ª Sebastiana Rubio, 0'15; D.ª Cayetana Tirado, 0'15; D. Rafael Castillo, 0'15; D. Servando Rodríguez, 0'15; D. José Ruiz, 0'10.—Suma y sigue, 412'75 pesetas.

Los empréstitos extranjeros

Si la manera totalmente satisfactoria con que los Imperios centrales y las naciones que luchan á su lado, han llegado al tercer año de guerra, llenando por completo todas sus múltiples necesidades, no fuera más que suficiente prueba de que son invencibles, bastaría, para demostrarlo plenamente, el grandioso éxito del quinto empréstito de guerra alemán, que acaba de cubrirse con el resultado maravilloso que la prensa nos ha comunicado y es ya del dominio público.

Pero es conveniente que los aliados españoles vean lo que arrojan las cifras, cuya elocuencia matemática no podrán contrarrestar en modo alguno. Hagamos un pequeño parangón para convencer á los aliados de que también en la lucha económica Alemania vence al mundo de sus enemigos.

Mientras el «Diario Universal», órgano de Romanones y que nadie podrá tildar de germanófilo, aconseja á los españoles que no participen en el empréstito francés, cuya suscripción terminará el 29 de Octubre, si no quieren verse arruinados; y en tanto que la prensa francesa, como «La Victoire», pone de manifiesto la desconfianza del pueblo y llega hasta aconsejar al Gobierno que prohíba la circulación de las monedas de oro para obligar á los burgueses á que entreguen su bolsa para el empréstito; y cuando los aliados anunciaban el fracaso del empréstito alemán, «Le Temps», órgano oficial del Gobierno francés, al comentar sus resultados, reconoce que hay que confesar que los esfuerzos puestos en práctica en todo el Imperio alemán, para conseguir el buen éxito de la operación financiera, han sido imponentes, y aconseja que se limite su ejemplo, como se ha seguido en otras muchas cosas, por haberse reconocido la superioridad alemana.

Los cinco empréstitos de guerra alemanes han dado un resultado total de cincuenta mil millones de marcos aproximadamente, cuya cifra es el mayor «record» del mundo hasta ahora.

La característica de estos empréstitos, consistente en que en ellos han tomado participación muy estimable el pueblo y el ejército, pone de manifiesto la voluntad inquebrantable de la nación germana de vencer, aunque la guerra se prolongue indefinidamente. Son verdaderos empréstitos populares. El número de suscriptores ha ido en aumento considerable de uno en otro, sin necesidad de frases huecas, como «empréstito de la victoria», empleadas por los franceses, ó «empréstito de la Paz», por los ingleses, sino por el espíritu de sacrificio y la confianza en la victoria del pueblo alemán, que no necesita estímulos artificiales para llenar su deber.

Ninguna de las demás naciones beligerantes ha podido cubrir sus gastos con empréstitos á largo plazo, en la proporción de Alemania. Esta ha cu-

bierto cinco empréstitos que han alcanzado á cincuenta mil millones de marcos como ya he dicho, mientras que Inglaterra ha emitido nada más que dos empréstitos de largo plazo, cuyo resultado total ha sido de unos diez y ocho mil millones de marcos. Y esta inferioridad es tanto mayor, cuanto que Inglaterra gasta en la guerra más de cien millones de marcos por día, mientras que Alemania no pasa de setenta. Inglaterra refuerza cada vez más los impuestos y emite frecuentemente bonos del Tesoro á corto plazo, cuya sistema produce gran zozobra en el pueblo británico y ha hecho decir al «Times», órgano del Gobierno inglés, que la fuerza de producción del país quedará con el tiempo gravemente debilitada.

También en Francia se han emitido sólo dos empréstitos de esa naturaleza á largo plazo: el primero produjo nueve mil ochocientos doce millones de francos; es decir, menos de diez mil millones, á pesar del tipo de emisión de 88 á cambio de 100 y de haberse bautizado con el nombre altanero de «Empréstito de la Victoria». El segundo es el recién abierto, al que antes me he referido con las citas del «Diario Universal» y «La Victoire», cuyos augurios no pueden ser más desfavorables.

Téngase en cuenta que los gastos diarios de guerra en Francia son sesenta y cinco millones de marcos: casi igual que Alemania; y se comprenderá cuán desoladoras serán las consecuencias para los franceses.

Asimismo Francia imita á Inglaterra en lo de reforzar los impuestos y emitir bonos y obligaciones á corto plazo, llamados de «Defensa Nacional», por lo que el Estado tiene que acudir al remedio del papel, de tal manera que al Banco de Francia tiene en circulación diez y siete mil millones de francos en billetes, para responder á los cuales no responde en oro nada más que de un 24 por 100; mientras que Alemania cuenta con 35 por 100. Como se vé, las matemáticas son también germanófilas, pues ellas demuestran fatalmente y con luz meridiana que la situación económica de Alemania es inmejorable y supera cien codos, no sólo á todos y á cada uno de los países que forman la infinita alianza, sino también á la orgullosa Inglaterra, que se ufana, en la Cámara de los Comunes, el 3 de Agosto de 1914, por boca del ministro Grey, de tener asegurada la victoria, porque siempre, por mucho que se prolongara la guerra, contaría la Gran Bretaña con el último millón.

Antonio Barranco Garrido.

CRÓNICA

Pues, por esto

Escuroso lo que sucede con el señor Villanueva. Cuando es á en el Poder y desempeña un alto puesto, es cuando la gente habla peor de él; generalmente pasa con los hombres políticos todo lo contrario: en la oposición se les combate y en el Gobierno se les adula y hasta les descubren cualidades que conservaban ocultas, como le ocurre á Ruiz Jiménez, que incluso nos resulta persona de refinado temperamento artístico, según declaración de un cronista que le ha oído tocar la pianola.

Al señor Villanueva, cuando no es ministro ni presidente del Congreso, en los periódicos y en los mentideros de la política se le considera y respeta; sus opiniones se tienen muy en cuenta y hasta se le dispensan buenas ausencias. En cambio, cuando gobierna, se le respeta porque se hace respetar, pero pocos personajes son tan triturados por la maledicencia como lo es el señor Villanueva.

Los más benévolo lo presentan como á un hombre intratable y espinozo cual un erizo, le niegan don de gentes, educación y le regatean incluso el talento. Alrededor de su persona se ha formado una leyenda de antipatía y agresividad que los ministeriales son los primeros en fomen-

tar, y las más prudentes resoluciones se interpretan como genialidades, y cada campanillazo suyo como un reto, y cada vez que hace cumplir el reglamento un atropello, y cada inmaterialidad que corrige un acto de intolerable absolutismo.

Hay mucho de exageración y de injusticia en esta campaña que contra el señor Villanueva realizan los que tiemblan obsesionados por el temor de que pueda llegar a sus manos la jefatura del partido liberal.

No tenemos por qué defenderle; pero nos agrada rendir á la verdad el tributo debido. La mayor parte de los defectos que se imputan al señor Villanueva, son cualidades que, precisamente porque desagradan á los políticos, merecen ser vistas con simpatía por el país.

Al señor Villanueva se le reprocha su falta de condescendencia con los señores diputados, entre los que hay gente que merecería ser tratado no á campanillazos, sino con uno de esos látigos que usa la humanitaria policía inglesa con las gentes maleantes y con los vagos de profesión; al señor Villanueva se le combate porque ha moralizado la administración del Congreso, porque ha suprimido el fondo de reptiles de la Presidencia de la Cámara, porque intenta corregir viejas corruptelas que la costumbre sancionó, porque ha puesto término al derroche de pagar miles de pesetas por memorias y antologías que nadie escribía, y miles de duros por obras que no se realizaban; porque cortó el escándalo de los caramelos y de los falsos celadores; porque no consiente que los diputados conviertan el despacho presidencial en centro de tertulias y que las oficinas sean una merienda de negros y el salón de sesiones un club, en el que pueda imponerse cualquier individuo capaz de lanzar cuatro gritos acompañados de un ademán matonesco.

Por esto y porque es un hombre serio, se realiza muda campaña de murmuraciones y de insidias contra el señor Villanueva, y por esto no será jamás el jefe del partido liberal, aunque le correspondiese heredar la jefatura por derecho propio.

Cirici Ventalló.

CASA JOSÉ BAREA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4
Precios de venta al público desde el 31 de Octubre, hasta nueva cotización:
Carne de vaca con hueso, 2'36 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'26.
Terñera con hueso, 2'82; idem sin hueso, 3'82.
Macho, 1'98. Borrego, 2'10.

De los Centros Oficiales

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, resistencia, contra Sebastián Campos Sánchez y otro. Defensor, el Sr. Martínez Beltrán. Castro del Rio, hurto, contra Bartolomé Mendoza Urbano. Defensor, el Sr. Fernández Jiménez.

Sección 2.ª, Montoro, homicidio, contra Andrés Rivera Sánchez, defensor el Sr. Gavilán.

La sala 1.ª ha dictado sentencia en la causa de Córdoba, por estafa, contra Antonio Rubio Olea, condenándolo á la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Gobierno civil

Don Juan Morales Molina, ha solicitado 20 pertenencias de hierro con el nombre de «San Francisco», término de Baena, y D. Antonio Rodríguez, 200 de hulla con el nombre de «Amalia», próxima á Hornachuelos. Se han expedido licencias de caza á D. Fernando Rioja Muñoz, de Córdoba; D. Luis Serrano Montero y D. Félix Reguera y Ortiz, de Priego; D. Alfonso Gómez Jiménez, de Fernán Núñez; D. José Losada Curado, de La Carlota; D. Andrés Peralvo Cañuelo, de Pozoblanco; D. José Luque Salazar, de Fuente Tójar; D. José Ramírez Burgos, de Benamejí.

Hacienda

Pagos para mañana:
Sr. Jefe de Telégrafos, 433'26 pesetas; Sr. Administrador de Correos, 100; D. Camilo Lopez, 192'68; don Manuel Blanco, 262'13 y Sr. Depositario pagador, 927'50.

Instrucción

Por el Rectorado se concede autorización para el funcionamiento legal de una escuela privada de niños establecida en Espiel, por D. Manuel Villareal Muñoz.

Se ha posesionado de su cargo el maestro del 2.º Departamento de La Carlota D. Juan Sánchez.

Se ha concedido la orfandad de 800 pesetas anuales á doña Rosario Luna, huérfana del maestro jubilado D. Sebastián Luna.

La Sección de Sevilla pide los antecedentes profesionales del maestro D. Agustín Blanco.

La Junta Central de Derechos Pasivos ha dispuesto el traslado de la pensión á Cádiz de la maestra jubilada D.ª Dolores Farfías, que la cobraba en esta capital.

Militares

Esta mañana á las 11'20, con las formalidades de la ordenanza, el general gobernador militar ha dado posesión del mando del Regimiento de la Reina, al coronel D. Miguel Fresneda Menjibar, nombrado para el expresado cargo.

El teniente del Regimiento de la Reina, D. José Páramo Godoy, ha solicitado pasar á la Escuela Aeronáutica.

Se ha hecho cargo del mando de la Zona de Reclutamiento, el teniente coronel D. Miguel Ales Tejada.

Ha sido declarado apto para el ascenso, el coronel de Sagunto don León Sanz Peray.

Se han presentado en el Gobierno militar el teniente coronel de infantería D. Fernando Garrido, que llegó de Sevilla, y el capitán de la guardia civil D. Rafael Herrera, marcha á Madrid terminado el permiso.

El plan de Hindenburg

El crítico de un periódico aliadófilo madrileño, se expresa así en su número llegado hoy á Córdoba.

«Creemos que existe un plan de Hindenburg de una gran amplitud estratégica. Ese plan consta de varias fases, que se van desarrollando sucesivamente.

La primera fase consistió en preservar á Bulgaria de una invasión. Los rusos y rumanos, desembocando por la Dobruja, mientras el general Sarrail avanzaba por Macedonia, podían determinar una ruptura de la línea Belgrado-Constantinopla. Los Imperios centrales tenían que evitar el que eso ocurriera, y de ahí la ofensiva Mackensen, que empezó ocupando plazas en el Danubio, y constituyendo un frente defensivo desde Rasova al Mar Negro.

Las segunda fase era reconquistar el terreno ocupado por los rumanos en Transilvania. Los rumanos habían cometido el grave error de extender mucho su frente, y no tenían tropas bastantes para defenderle. Falkenhayn logró éxito en su empresa.

Estamos en el comienzo de la tercera fase: la invasión de Rumania. Es empresa que llevarán conjuntamente Falkenhayn y Mackensen, atezando el territorio rumano: el primero, por la frontera de Transilvania y valle del Aluta, y el segundo, por la Dobruja.

Las fuerzas de Rumania son inferiores á las de su adversario. Tiene á su favor el mal tiempo y las presiones que los aliados ejercen en otras partes: en el Somme, en el Narajowka, en el Czerna.

La invasión de Rumania, si llegara á realizarse, sería el prólogo de una ofensiva alemana por las provincias meridionales de Rusia. Esa parece ser la concepción de Hindenburg, secundada por Falkenhayn y Mackensen. Tienen los Imperios centrales, á la hora presente, energías bastantes para un plan tan vasto? Eso es lo que han de irnos diciendo los acontecimientos futuros.»

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 25 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 74'85.—El 5 por 100 amortizable, a 97'75.—Cédulas hipotecarias, a 96'00.—Las acciones del Banco de España, a 445'00.—Las de la Tabacalera, a 000'00.—Los francos, a 84'35.—Las libras esterlinas, a 23'47.

Política

Madrid 25 (tres tarde)

Madrid 25 (seis tarde)

En la Presidencia

Conferenciaron hoy en la Presidencia con el conde de Romanones los generales Luque y Miranda, Gasset y García Prieto.

Cuando después recibió el conde a los periodistas, nos dijo:

García Prieto me ha hablado de los debates en el Senado. Mi despacho con el Rey no ha tenido nada de particular.

Mañana a las diez y media habrá Consejo de ministros en Palacio.

Esta tarde en el Congreso será la interpelación de Amado sobre los sucesos de Gerona.

Luego seguirá la discusión del proyecto de cerillas, que creo acabaremos hoy.

En el Senado, a primera hora, discusión de proyectos de Hacienda y luego el de ferrocarriles secundarios.

Le preguntamos si Lacierva haría obstrucción y el conde nos dijo: Su labor no tendrá trascendencia. Yo creo que se limitará a discutir como hasta aquí.

Línea marítima

El Director general de Comercio nos ha dicho que la nueva línea marítima Vigo-Nueva York, sigue siendo un gran éxito. Todos los barcos de esa línea salen abarrotados de mercancías, principalmente frutas y libros.

En el vapor «Alicante» que es el que hace servicio este mes van 1.200 kilogramos de libros.

Congreso farmacéutico

El Sr. Ruiz Jiménez nos ha dicho que ha asistido a la primera sesión del Congreso farmacéutico, acompañándole en la presidencia Pulido y Salazar.

Pronunció un discurso Chicote y el ministro hizo un resumen.

Mañana publicará la «Gaceta» una disposición declarando obligatoria la colegiación de los farmacéuticos.

Una inspección de Hacienda

En Palma de Mallorca se van calmando los ánimos agitados por la presencia de varios inspectores de Hacienda. Se ha invocado el patriotismo y se les ha hecho saber que la inspección no es solo para aquella provincia sino para todas las del Reino y que no se ha querido molestar a nadie.

Eso no obstante el comercio cerró sus puertas y los tranvías suspendieron la circulación.

Le he dicho al gobernador interino que pueden los palmesanos exponer sus quejas al gobernador y para que estas sean atendidas, precisa que depongan su actitud.

Vendrá a Madrid una comisión a entrevistarse con Alba.

Por noticias facilitadas en el ministerio de Hacienda sabemos que los investigadores han instruido siete expedientes y los industriales tendrán que pagar por cuota y multa 8.700 pesetas.

Hay industriales de estos que están conformes con la calificación.

Se teme un atentado

Público y notorio es que estos últimos días se han extremado las medidas de rigurosidad para permitir la entrada en el Congreso.

Ya se ha dicho públicamente que esto se hacía por temor a un atentado.

Nosotros hemos preguntado a Ruiz Jiménez si había en ello algo de cierto y nos ha contestado: La noticia de que se preparaba un atentado en el Congreso se recibió de Barcelona. Llegaron dos anónimos con el matasello de los tranvías de Barcelona.

Uno de los anónimos lo recibió el Presidente del Congreso; el otro está aquí.

No es que creamos en anónimos, pero avisos de esta índole no deben

despreciarse. El anónimo dice que se iba a lanzar una bomba en el hemisiclio del Congreso.

Tiene relación ese asunto con la llegada del jefe de policía de Barcelona? preguntó un periodista.

Nada en absoluto, el señor Riquelme ha venido a Madrid porque ha sido jubilado como coronel que era de la benemérita.

Me ha pedido que se reorganice la policía de Barcelona como está la de Madrid. Yo le he hablado del anónimo y él ha dicho que su autor supone será un tal Humbert, que se halla en la cárcel de Barcelona y se dedica a producir alarmas.

En el mejor de los mundos

Y qué hay de política? preguntamos a Ruiz Jiménez al llegar a este punto.

Absolutamente nada. Vivimos en el mejor de los mundos.

Explicará Domingo su interpelación sobre la neutralidad esta tarde, mediante una proposición incidental? No lo creo. Esta tarde Amado explicará su interpelación sobre los sucesos de Gerona. Si Domingo se empeñara, el presidente le contestaría lo que le dijo el otro día.

Le preguntamos si estaba resuelta la competencia por el presidente del Tribunal Supremo y contestó que no, pero que se resolvería pronto.

Ahora en las Cortes tendremos presupuesto extraordinario a todo pasto. No hay que olvidar que dijo Alba que dicho presupuesto era solo un catálogo de cifras.

El alcalde

En el expreso de Andalucía regresó de Córdoba el alcalde de Madrid, duque de Almodóvar del Valle.

Maura

El Sr. Maura estuvo en Palacio esta mañana. Su entrevista con el Rey duró 45 minutos.

Al salir de Palacio preguntó a los periodistas: Qué hay? Qué ocurre?

Nada, estamos esperando a V. a ver lo que nos dice.

Yo, nada. Mi visita ha sido de pura cortesía. Iba a venir el sábado pasado, pero como se marchó el Rey, suspendí mi visita.

No hay nada de política y del debate sobre asuntos internacionales? Ese debate está en el ambiente y puede surgir cuando menos se piense. Maura se despidió de nosotros y subió a su automóvil.

Despacho regio

El Rey ha despachado hoy con Romanones, Luque y Miranda. La firma de Marina carece de interés.

Precauciones

Continúan las precauciones en el Congreso, aun cuando hoy han sido menores que en días precedentes.

Los temores de un atentado producidos por el anónimo se han desvanecido y se comenta que en este caso han extremado su celo las autoridades.

El Rey y Maura

Se comenta en los círculos políticos la visita que esta mañana ha hecho Maura al Rey.

Persona que tiene motivo para saberlo, decía que esa visita estaba acordada y debía celebrarse hallándose Romanones en Palacio. No se sabe por qué se ha verificado separadamente de la estancia del conde en el regío alcázar.

También se comenta mucho la frecuencia de estas conferencias entre el Rey y Maura y Maura y Romanones.

Republicanos

Esta tarde debían celebrar una reunión los diputados que forman la minoría conjuncionista para tomar acuerdos sobre los debates parlamentarios. La reunión no se ha verificado por falta de número.

Alba

El ministro de Hacienda ha dicho hoy en el Senado que la visita de los investigadores de Hacienda no debe considerarse como un agravio a Baleares, pues la inspección seguirá a las demás provincias. Lo mismo contestó al ministro a los diputados por Baleares que le visitaron.

PEDID SIEMPRE El P. P. El Sr. S. El Gran Capitán — MORILES FINOS — DE LOPEZ DE LA MANZANARA

Las Cortes Congreso

Preside el señor Villanueva.

Barber pide que se hagan obras de reparación en la cárcel y Audiencia de Orense. También podía remediarse la crisis obrera.

Lacierva pregunta que cuándo va a poder explicar la interpelación que tiene anunciada por haberse concedido un crédito de un millón de pesetas para pagar a la Papelera la demasía en el precio del papel de periódicos, en relación el precio actual con el que tenía.

Romanones dice que mañana.

Lerronx se ocupa de los alemanes internados en Canarias y dice que al hacer esta pregunta no trata de molestar a nación alguna.

Jimeno dice que esos internados serán trasladados a la Península.

Piniés censura la publicación de la lista negra hecha por Inglaterra contra comerciantes e industriales españoles.

Pregunta que en virtud de qué resolución publicó la lista el marqués de la Cortina, Director de Comercio.

Comienza la interpelación sobre los sucesos de Gerona. Amado pronuncia un largo discurso probando que los oficiales del regimiento de Asia, no realizaron acto alguno reprobable. Quienes lo realizaron fueron los paisanos.

Ruiz Jiménez dice que ni confirma ni contradice la referencia.

Añade que el Tribunal Supremo ha resuelto la competencia suscitada por las causas que se instruyeron, a raíz de los sucesos, a favor de la autoridad civil.

Amado rectifica. Ruiz Jiménez contesta varios ruegos que se le hicieron en sesiones pasadas.

Se entra en el orden del día y continúa la discusión del proyecto de las cerillas.

Lacierva pide que se dé lectura al artículo 117 del reglamento.

Lo lee un secretario y Lacierva explica por qué el sábado se retiró con sus amigos y por qué pidió votación nominal.

Villanueva le dice que, según el reglamento, no deben admitirse votos ni enmiendas sin redactarlas, pero que la costumbre es otra y por eso el voto particular fué aceptado.

Se lee una enmienda de Lamana. La defiende su autor, le contesta por la comisión Méndez Vigo, y es desechada.

Se discuten otras de Palacios y Barcia, que se desechan.

Se discute el artículo primero y lo combate Lacierva. Dice que lo impugna porque tiene que oponerse a la autorización que solicita el ministro. Esto no significa desconfianza para la persona. Es un criterio general que tengo de que cada cosa tenga su función propia. No soy partidario de arrendamientos, pero si estos han de hacerse, no debe autorizarse al ministro, tráiganse a las Cortes y aquí se discutirá. En este sentido puede redactarse la fórmula que se pide.

Alba hace una calurosa defensa de su proyecto, rechaza algunos puntos de vista de los sustentados por Lacierva en su discurso, y se lamenta de la actitud de Lacierva después de haber visto el espíritu de gran transigencia en que se inspira el Gobierno. Le contesta Lacierva, y sigue la sesión.

Senado

Preside el señor García Prieto.

A consecuencia de un incidente habido en la puerta con los periodistas, pues a todos les exigían el pase, los periodistas se negaron a hacer información en el Senado.

El Secretario D. Enrique Alba subió a la tribuna y dió toda clase de explicaciones a los periodistas y en su consecuencia nos dispusimos a hacer información.

Cuando ocupamos nuestro asiento, un secretario leía el dictamen sobre el pago de cargas de justicia.

El marqués de Mochales formuló algunas observaciones.

Romanones está en el Congreso y no extraña el que no pueda contestar una indicación, pero Alba las da amplísimas.

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Miguel el día 26 de Octubre, serán aplicadas en sufragio por el alma de LA SEÑORA

D.ª Josefa Diéguez de la Cruz

Viuda de Casana

Q. E. P. D.

Como igualmente el Jubileo que dicho día se celebre en la Iglesia del Convento de las Esclavas.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Amat se pronuncia contra los proyectos de concesión de créditos.

Navarro Reverter le contesta por la comisión.

Se aprueba un proyecto, concediendo un crédito extraordinario para el pago de indemnización debida a carabineros y se discute otro para el pago de obligaciones de justicia de ejercicio cerrado.

Tormo lo combate y Palomo de la comisión lo defiende y sigue la sesión.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: En el frente de Verdún a la derecha del Mosa, rompieron nuestras tropas las líneas alemanas en un frente desiete kilómetros. El pueblo y el fuerte de Douaumont han caído en poder de los franceses. En la izquierda de nuestro ejército hemos rebasado el frente de la Granja de Thiaumont, habiéndonos apoderado de las canteras de Haudromont y estableciéndonos a lo largo del camino de Bras a Douaumont. A la derecha, nuestras líneas pasan por el Norte del bosque de La Caillette, se ciñen a los bordes de Paux, al Este del bosque de Fumin y al Norte del de Les-Chenois. Hasta ahora hemos cogido prisioneros 100 oficiales y 3.400 soldados. En el resto del frente no se registraron acciones de importancia.

Noticias de la tarde

Notas alemanas

Nauen.—Los aviones alemanes bombardearon el día 23 el puente y los muelles de Margate.

Por la tarde los hidroaviones sostuvieron combate con otros ingleses cerca de Flandes, derribando varios aparatos.

Los submarinos alemanes han hundido esta semana 13 barcos neutrales por llevar contrabando.

Se desconoce el paradero de 15 tripulantes de un barco holandés con su capitán, y se cree que han perecido.

La prensa rumana censura a las naciones de la Entente porque no le prestan ayuda, sabiendo como saben, que ellos solos no pueden resistir al enemigo.

Parte alemán

Berlín.—El gran cuartel general del ejército alemán comunica lo que sigue: Frente occidental: La batalla continuó con violencia en los días 22 y 23. Los ingleses y franceses, con grandes efectivos, atacaron para romper a toda costa nuestras líneas. No obstante los contingentes empleados al Norte del Somme, los propósitos del enemigo fueron deshechos. Según noticias recibidas posteriormente, en el frente Oeste de la línea de Tresloy quedaron amontonados numerosos cadáveres del adversario. El comportamiento de nuestras tropas fué excelente. Al Sur del Somme el fuego aniquilador de nuestras baterías malogró los avances de los franceses en el sector de Ablaincourt Chauines. El enemigo quiso apoyar un ataque en el Somme mediante un ataque en Verdun contra las posiciones de la orilla derecha del Mosa; pero la acción de nuestra artillería detuvo a la infantería francesa, que no pudo salir de sus atrincheramientos. Todos los intentos fueron malogrados.—Frente Oriental: Nada nuevo que señalar. Al Sur de Cronstantd las tropas austro alemanas, después de violenta lucha, se apoderaron de Pedreal, cogiendo 600 prisioneros. En los últimos días hemos quebrantado la resistencia rumana a la salida del desfiladero de Torre Roja.—Frente balcánico: A raíz de la persecución

contra el enemigo, que se batía en retirada, la caballería alemana llegó a Karamurat. Después de viva lucha, nuestras tropas se han apoderado de Rasova y Mejidie. El botín total incluyendo lo cogido el día 21 de Octubre, asciende a 75 oficiales y 6.698 soldados, 52 ametralladoras, 12 cañones, un lanzaminas y una bandera. Hemos bombardeado la plaza fuerte de Bucarest. En el frente macedónico no ha cambiado la situación.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que el norte de Verdún los alemanes contraatacaron el nuevo frente, especialmente contra las canteras de Audremont, siendo rechazados.

Los ataques del enemigo contra Danloup fracasaron. Nosotros nos mantenemos en las posiciones conquistadas.

En Douaumont nos apoderamos del fuerte e hicimos prisioneros al comandante del mismo.

Frente oriental. En el conjunto del frente cañoneo intermitente.

Hemos detenido en dos puntos los ataques de los alemanes. En la Albania hemos conseguido contacto la caballería francesa con la italiana de Valona.

Parte italiano

Coltano. (Oficial).—En el centro consolidamos nuestros puntos de aprovisionamiento.

En el Carso, por sorpresa rectificamos algunos puntos de la frontera.

Los francófilos

París.—En el Ayuntamiento se ha verificado la recepción solemne de los catedráticos que han ido a pagar la visita hecha el año pasado por los franceses. Sánchez Ocaña pronunció un discurso.

Parte turca

Constantinopla. (Oficial).—Las tropas turcas han rebasado la línea de Constanza y siguen persiguiendo al enemigo.

El Gobierno turco ha enviado su felicitación a Mackenzen por este nuevo triunfo.

Los submarinos turcos han hundido varios veleros que conducían víveres para Rumania.

Miscelánea

Ecos palatinos

Hoy han cumplimentado al Rey el embajador de Suecia, el general marqués de Santa Elena, el general Centaño y el coronel de ingenieros Aubareda.

El Rey recibió a una comisión del regimiento de Alfonso XII, a la que agradeció que hubiera depositado una corona sobre el monumento dedicado a su augusto padre.

ENCHETA.

Gran Café "La Perla,"
CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes montajes que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pasta a 80 céntimos. A domicilio, llevándolos con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Refrescos goodness, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Helados para mañana.—Mantecado.—Crema Poché español. Leche, merengada. Granizada de café.—Granizada de almendra.—Granizada de limón.

Chufa (Especialidad de la Casa).—Horchata de chufa, estilo valenciano.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Los agnos que se utilizan en esta Casa son inmejorables, llamados del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, 244.

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONT MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

MONTILLA
Despedida.—Después de pasar unos días en esta ciudad de su familia, ha marchado a Baena D. José Luque Campos, del comercio de aquella plaza.
Regreso.—Ha regresado de Mar-molejo, después de estar una tempera-da tomando las aguas, nuestro particu-lar amigo D. Carlos Vaca Guzmán el Buene, y su distinguida esposa do-ña Laura Poblaciones López. Sean bien venidos.—Amador.

PEDROCHE
Por el Sr. Barroso.—Tan pronto se supo en esta localidad la infausta noti-cia de la muerte del Sr. Barroso, las campanas de nuestra tierra en fúne-bres clamor invitaban a elevar nues-tras plegarias al Omnipotente por el eterno descanso de su alma.

Además una nutrida representación presidida por el señor alcalde don Joaquín Blasco Honestros, asistido a los solemnes funerales que en la capi-tal tuvieron lugar el 16 del actual.

El correo de Córdoba.—Muchos son los días que nos vemos privados de la correspondencia y de la prensa de Córdoba por las deficiencias del servi-cio de Correos y que no reparamos en calificar de abusos intolerables que desamamos se corrijan por quien y en donde proceda.—Corresponsal.

VILLAVICIOSA
Funerales.—Se han celebrado hon-ras fúnebres el día 19, por el eterno descanso del Sr. Barroso. Puede decir-se que son las más solemnes que se han conocido en este pueblo. Desde muy temprano hubo de general hasta las nueve, que el Ayuntamiento y Juzgado municipal con todos sus dependientes, guardia civil y convi-dados bajaron a la parroquia.

En el oficio cantaron además de la capilla de música, los nuevos cantores D. Antonio Moreno y D. Pedro Dueñas.

Ofició la Santa Misa, nuestro pár-roco D. Juan B. Ruiz García, asistido por los Sres. D. Rafael Calvo y don Francisco Figueras.

Terminadas las honras, los convi-dados dieron el pésame a los señores D. Antonio y D. José Escobar, por ser los amigos más íntimos del finado.—Corresponsal.

AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE — DE — Loeches

PEÑAGALLO

DEPURATIVA ANTI-ARTRÍTICA ANTI-HERPÉTICA

OFICINAS: MONTERA, 29, MADRID

PIDA VD. LA BOTELLA DE UNA DOSIS

Espectáculos

Gran Teatro - Ideal Cinema

Mañana, jueves 26 extraordinario acon-tamiento. Estreno de la obra magna del excelso poeta Gabriel D Annunzio «Cabiria»

Música escrita expresamente por el famoso compositor Idebrando da Parma y el maestro Mazzz.

Destaca soberbia esta obra, entre tod-as las conocidas, porque el genio latino encarnado en Gabriel D Annunzio tejó para ésta con hilos de oro y sarta de per-las, un hermoso y gran poema. Viene aureoleada esta colosal obra, por los rui-dosos éxitos obtenidos en Milán, Londres, Berlín, Nueva York, Madrid y últimamente en Barcelona. Supera a todo lo conocido hasta la fecha. Véanse programas.

Teatro-Olroo

Compañía dramática dirigida por don Manuel Vico.

FUNCIÓN PARA MAÑANA

1.ª de abono
La comedia en un acto «Nicolás»
El drama en tres actos «El Alcalde de Zalamea»
A las 9 y 1,4.—Precios: Palcos, 15 pesetas; butacas, 1,50; anfiteatro, 0,50; general, 0,15.

Vacas para el trabajo

Se venden tres yuntas de buena clase; edad, 4 a 5 años; para verlas, en la Huer-ta Astillera, muy próximo a Córdoba; del precio, informarán en la finca o en el establecimiento de tejidos conocido por «El Metro», calle del Marmol de B. fue-los, núm. 2. 10-1

GRANADAS BUENÍSIMAS cosecha de la casa, se venden en la calle P. dregosa núm. 30 y en la Lechería Higiénica, María Cristina núm. 3. 14-7

PÉRDIDA Quien se halla encontrado un llaverito con tres llaves pequeñas, puede entregarlo en la redacción de este periódico, Ambrosio Morales, 6, y se le gratificará. 3-2

SE ALQUILAN CASAS amuebladas en sitio ameno y cercano de la Sierra. En el establecimiento de D. Esteban Gómez, Plaza de Sagasta, informarán. 20-8

SE ARRIENDA cochera y cuadra, calle Comedias (sin número.) Razón, Encarnación, 10. 10-8

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy EN VEINTICUATRO HORAS
Temperatura máxima al sol y al aire libre. 21 63
Id. Id. a la sombra y al aire libre 16 80
Id. mínima a la sombra y al aire libre. 14 83
Id. media a la sombra y al aire libre. 15 80
Oscilación. 2 00
Agua de lluvia en milímetros. 8 50
Agua evaporada en milímetros. 2 00
OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA
Altura barométrica en mm. a 0.º 747 20
Temperatura a la sombra. 16 40
Id. de termómetro húmedo. 16 00
Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

ACCESORIOS DE LAS MEJORES MARCAS

AUTOS - MOTOS - CICLOS - AVIACION

Ruedas metálicas. Rudge - Whitworth - Rodamientos a Bolas S. K. F. Bajías PHINX - Magnetos Rosch y sus accesorios. Alumbrados eléctricos. Llaves King-Dick. Herramientas en general. Pujol, Comabella y C.ª—Reina, 39 y 41 Teléfono, 4.855 - MADRID - Telegramas, PUJOBELLA

Sociedad Anónima "Cros,"

BARCELONA
Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badajoz, Alicante y Sevilla
Superfosfatos, Sales potásicas, Sulfato de Amoniaco, Sulfato de Cobre, Sulfato de Hierro, etc., etc.—Importación directa del Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos preparados para todos los cultivos.—Información técnica y análisis de tierra gratuitos. AGENCIA Y ALMACENES EN CORDOBA: Avenida de Canalejas, 16

Neurastol granulado Espinar (Patentado)
Curación segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, DESEQUILIBRIO NERVIOSO, DE NUTRICION, ANEMIA, MELANCOLIA, EMBARAZOS DELICADOS, CRTANZA. De sabor agradable. No hay que privarse de ningún alimento.
Léase el prospecto
Venta... Principales Farmacias y Droguerías.
Por mayor... J. G. ESPINAR - Sevilla y Almacenistas de Drogas y Centros de Especialidades de Capitales.

"La Estrella"
Sociedad Anonima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOR Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5000000 de pesetas
Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril
Bancos: Banco de España — Banco de Oviado
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Edo de la Plata
LA ESTRELLA.—Una hecha el depósito que previene la Ley
Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada
D. Antonio Compañes; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA
Representante en todas las capitales y pueblos importantes de España.
Accidentes del Trabajo
LA ESTRELLA.—TRABAJA SIN HANCO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE ENFERIAS
Delegado en las provincias de Córdoba y Granada
D. Antonio Compañes; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA

Fernando Guijo
Dentista
Gondomar sin núm. donde está la Fotografía

LAMPARA EG MAR
UNICA IRROMPIBLE
Invento Sensacional
EG

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

Doña Blanca de Navarra
— POR —
Francisco Navarro Villoslada

todavía sus antiguos matices y perfumes. Sus pasos eran precipitados unas veces, languidos otras y perezosos, y no pocas detenidas de improviso, inmóvil y triste como la estatua del dolor. Sin duda sus ademanes se amoldaban a la diversidad de sus pensamientos. Como el eco repetía sus pisadas en los ángulos de la galería, no advirtió que una señora se acercaba con firme planta, quedándose en la obscuridad para contemplarle un momento. Ni aun el roce del luengo traje de terciopelo que la dama arrastraba pudo sacarle de sus melancolías al aproximarsele, hasta que le hizo estremecerse involuntariamente una voz seca, y penetrante que de cerca le decía:

—Gastón!
—¡Mírel... respondió el mozo con más melancolía que sombro.
—Gastón, hijo mío! repitió doña Leonor con acento más suave, ¿qué haces ahí? ¿Qué tienes?
—Estoy pronto, señora.
—¿O al Dices eso como si te anunciase que debías partir para el suplicio?
—No venis a anunciarme que el Obispo nos aguarda al pie del altar? repuso el joven con amarga sonrisa.
—No, todavía no.
—¿Cómo tardamos tanto?
—Es impaciencia, por ventura, hijo mío?
—¡Impaciencia! Si, tenéis razón. Ya que tan cortos instantes me habéis concedido de libertad, abreviémolos: menos tendré que suspirar el resto de mi vida.
—Pero es ésta el sitio en que debía hallarte en estos momentos? le dijo la Condesa en tono de dulce reconvencción. Dos reinos se desnudan de su pompa; y por ensalzar tu himeneo, huefanos quedando de sus más bizarras damas y sus más claros varones; de lenguas tierras

viene al alcazar de Ortés la flor y nata de los caballeros, y esquivas su presencia? ¿Qué tienes? ¿Qué te sucede? ¿Quién te ha ofendido? Siéntese desde aquí la silezara del festín, el estruendo de las danzas, el eco plácido de los instrumentos; el júbilo tiende sus alas por todas partes, y tú, por quien tantas fiestas se celebran, por quien se congrega tanta grandeza y bizarría, tú solo has de parecer adusto y meditando, con una tristeza impropia de tus pocos años y de la dicha que todos te envidian?
—¿Y quién echa de menos, madre mía —respondió don Gastón con un suspiro, —quién, fuera de vos, advierte mi falta en el festín? ¿Qué necesidad tiene nadie de mi presencia para su ventura? Dejad, madre querida; dejad que permanezca solo. Aquí, al menos, ni se me escarnea, ni se me insulta.
—¡Escarnea!... ¡Insultarte!... El hijo de doña Leonor de Navarra insultado y escarnecido no se hallaría tranquilo en este sitio.
—Sosegaos, doña Leonor. Las afrentas que han caído sobre mí debo sufrir, las del acero no puede vengárselas.

Pesaroso entonces el joven de las palabras que a despecho suyo se le habían escapado, asióla de la mano, y llevándola cerca de la vidriera de la galería, la dijo con ternura y efusión:
—¡Habéis convidado a mis bodas al hombre que estuvo próximo a la muerte por salvar mi vida, a mi amigo Jimeno, al capitán más valiente de Navarra?
—¿Al capitán de... aventureros? No —respondió la Condesa sin adivinar a donde iría Gastón a parar con aquella pregunta.
—Os lo supliqué, madre mía: no lo habéis hecho, y me pasa de habérselo recordado.
—Si te empeñas... Si de eso nace tu tristeza...
—No; no importa. Mi dicha, como vos decís, no es para contemplada de cerca. Pues bien; ahora que os encontráis aquí, madre mía, a solas con vuestro hijo; ahora que nadie nos ve más que el astro melancólico que slumbra silencioso mi tristeza; ahora que falta el famoso caballero Jimeno de Acuña, a quien debo la vida, decidme; ¿hay algún corazón en los salones del alcazar que eche de menos al desposado?

—¿Puedes dudarle?—exclamó la Condesa con asombro; y añadió luego con una tibieza que denotaba el poco convencimiento que tenía de sus palabras:
—¡Magdalena, tu esposa, está con la mayor inquietud...
—Os equivocáis, ó, por mejor decir, queréis engañarme—la interrumpió Gastón con energía.—La altiva hermana del rey de Francia, la augusta princesa que a mis castillos, toros y roeles de Fex y de Bearne junta sus lises de oro, bien lo sabeis, madre mía, es incapaz de amar. Necia, arrogante con el esplendor de su regla cuna, si tiene corazón, tan sólo late cuando el orgullo y la vanidad le arrullan.
—Pero, Gastón—le contestó su madre con una calma que le dejó helado,—¿qué importa eso para que tú seas su marido, y cuñado del rey de Francia Luis el Onceno?
—¡Ah! Tenéis razón—repuso el joven con amarga sonrisa,—tenéis razón.—¿Qué importa. Si yo, joven inexperto, doblo mi cuello a la cogunda del himeneo, desposándome con una mujer a quien desconozco, con una dama que puede brillar